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комплексу загроз і викликів національній безпеці України. Констатується, що

у сучасних умовах актуальності набуває необхідність відпрацювання
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Проанализирована сущность политического радикализма и экстремизма

как комплекса угроз и вызовов национальной безопасности Украины.

Констатируется, что в современных условиях актуальной является

необходимость отработки политико-правовых механизмов противодействия

проявлениям этого явления.
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The analysed essence of political radicalism and extremism as to the complex

of threats and calls to national safety of Ukraine. Established, that in modern terms

acquires actuality necessity of working off the politically-legal mechanisms of

counteraction to the displays of this phenomenon.

Keywords: political radicalism, extremism, national safety, threats, calls.



Забезпечення національної безпеки України передбачає захищеність

життєво важливих інтересів людини і громадянина, суспільства і держави, за

якої забезпечуються сталий розвиток суспільства, своєчасне виявлення,

запобігання і нейтралізація реальних та потенційних загроз національним

інтересам [6]. Рівень захищеності національних інтересів від різноманітних

загроз і викликів визначає реальне становище національної безпеки держави.

Серед напрямів реалізації державної політики з питань національної

безпеки України виокремлюються:

- забезпечення неухильного додержання конституційних прав і свобод

людини і громадянина, захист конституційного устрою, вдосконалення

системи політичної влади з метою зміцнення демократії, духовних та

моральних підвалин суспільства;

- підвищення ефективності функціонування політичних інститутів

влади;

- створення дійових, у тому числі судових, механізмів захисту

конституційних прав людини і основних свобод;

- забезпечення політичної стабільності, громадянського миру та

взаєморозуміння в суспільстві, запобігання проявам екстремізму тощо [6].

Одним з найбільш актуальних викликів національній державності

України є екстремізм, який, за словами М. Яхьяєва, є крайньою формою

соціальної деструктивної дії, що створює загрозу безпеці держави,

стабільному розвитку суспільства [16].

Дослідженню сутності політичного радикалізму та екстремізму,

виявленню особливостей його проявів у суспільно-політичному житті,

виробленню стратегій протидії з боку держави присвячено наукові праці

Р. Амірокової [2], А. Аршинової [4], С. Воронцова [5], А. Нікітіна [9],

М. Паламарчука [10], І. Поддубського [11], Р. Тамаєва [13], М. Яхьяєва [16]

тощо. Зважаючи на множинність форм його маніфестації та суспільну



небезпечність актуальності набуває відпрацювання політико-правових

механізмів протидії цьому феномену.

Метою статті є аналіз політичного радикалізму та екстремізму як

комплексу загроз і викликів національній безпеці України.

Політичний екстремізм як інструмент дестабілізації суспільно-

політичної ситуації в країні характеризується наявністю таких ознак, як

ідейно-світоглядна нетерпимість, ідеологічне обґрунтування насильства як

допустимого методу політичної боротьби, використання та спроби

монополізації права на тлумачення суб’єктами політичного екстремізму

ідеологічних доктрин та релігійних вчень, культивування харизматичності

образів лідерів екстремістських рухів тощо. Потужний деструктивний вплив,

здійснюваний суб’єктами політичного екстремізму на масову, групову та

індивідуальну свідомість, обумовлюється схильністю до застосування ними

агітаційно-пропагандистських засобів шокуюче-емоційного впливу,

безкомпромісністю та фанатичною вірою носіїв радикалістського світогляду

у правильність своїх ідеологічних постулатів та непогрішимість своїх лідерів.

Радикалістські настрої населення у пореформений період, як відзначає

А. Аршинова, формувалися, спираючись, в першу чергу, на уявлення про

силу маси, що заперечує попередній досвід і традиції. Радикалістські

ідеологеми та екстремістські настрої, на думку цієї дослідниці, насамперед,

апелюють до архаїчних цінностей і практик, а саме: культу сили, маси,

натовпу, ігнорування раціональних засад соціальних комунікацій тощо

[4,с.3].

У інституційному сенсі цей феномен постає як сукупність груп,

угруповань, рухів, партій, окремих політично активних індивідів, діяльність

яких становить потенційну або реальну загрозу застосування насильницьких,

руйнівних дій щодо окремих громадян, органів державної влади та

управління, суспільства в цілому або їхнього шантажування з метою

ухвалення рішень та вчинення дій в інтересах екстремістських сил.

С. Воронцов підкреслює, що екстремізм є деструктивним політико-правовим



інститутом, що цілеспрямовано деформує національну державність шляхом

публічного схвалення і реалізації політичними партіями, релігійними

організаціями, іншими групами і окремими громадянами ідеології, що

обґрунтовує застосування насильства для досягнення політичних цілей,

спричинює порушення прав і свобод громадян, здійснення дій, спрямованих

на підрив безпеки держави, її єдності та цілісності [5,с.11].

Суб’єкти політичного екстремізму, претендуючи на владу, намагаються

реалізувати свої цілі та програмно-ідеологічні настанови, спекулюючи на

соціально-економічних негараздах, етноконфесійних проблемах, що

призводить до системності його проявів у різних сферах суспільного життя.

Р. Амірокова відзначає, що політичний екстремізм має організаційний і

організований характер діяльності. Наявність системи політичних

організацій, що перебувають на різних ідейно-політичних платформах,

сприяє розвитку широкомасштабности і цілеспрямованості екстремістської

діяльності. Така згуртованість суб’єктів політичного екстремізму, як

підкреслює цитований автор, надає їхнім діям масового, узгодженого

характеру [2,с.13].

В українських реаліях загроза зростання екстремістських проявів також

є досить актуальною. Зокрема, у Стратегії національної безпеки України,

ухваленій 12 лютого 2007 р. Указом Президента України за № 105/2007,

прямо вказується на те, що: «В Україні суспільно-політичні події останніх

років, як і в перші роки незалежності, гостро порушили проблему

забезпечення національної єдності та соборності Української держави,

вирішення якої ускладнюють: ціннісно-світоглядне розшарування

українського суспільства, яке обумовлюється культурно-історичними

відмінностями окремих регіонів України і поглиблюється внаслідок

спекуляцій на цій проблематиці з боку певних внутрішньо- і

зовнішньополітичних сил, зокрема екстремістського спрямування…» [14].

Актуальність загроз екстремізму відзначено і в Указі Президента України

№ 389/2012 «Про рішення Ради національної безпеки і оборони України від 8



червня 2012 року «Про нову редакцію Стратегії національної безпеки

України»«, у якому підкреслюється нагальність внутрішніх викликів

національній безпеці України, що «…перешкоджають розв’язанню нагальних

проблем суспільного розвитку, сприяють політичній радикалізації,

призводять до зростання екстремістських настроїв і рухів, що у стратегічній

перспективі може створити реальну загрозу національному суверенітету і

територіальній цілісності України» [15]. Серед шляхів подолання

диспропорцій у соціально-гуманітарній сфері у цьому документі названо «…

запобігання поширенню пропаганди екстремізму, насильства, ксенофобії,

релігійної нетерпимості, моральної розбещеності» [15].

Незважаючи на це, на даний час в українському законодавстві не

унормовано правове визначення сутності екстремізму та екстремістської

діяльності. М. Паламарчук, аналізуючи напрями оптимізації правового

забезпечення протидії екстремізму в Україні і вказуючи на відсутність

належного законодавчого забезпечення антиекстремістської діяльності

держави, на наш погляд, цілком слушно зазначає, що «… казуальні,

«точкові» дії, що ґрунтуються на принципі кримінально-правового

переслідування за «зовнішні» прояви екстремізму, не забезпечують

комплексну протидію цьому явищу та системну профілактику його

насильницьких проявів» [10,с.103]. Відсутність нормативно-правових актів,

які б регламентували діяльність правоохоронних органів у сфері протидії

проявам екстремізму, на переконання цього науковця, зумовлює ігнорування

реальних причин екстремізму у правозастосовній практиці [10,с.103].

Ст. 37 Конституції України встановлено низку протиправних дій, що

можуть бути кваліфіковані як екстремістські, а саме: утворення і діяльність

політичних партій та громадських організацій, програмні цілі або дії яких

спрямовані на ліквідацію незалежності України, зміну конституційного ладу

насильницьким шляхом, порушення суверенітету і територіальної цілісності

держави, підрив її безпеки, незаконне захоплення державної влади,

пропаганду війни, насильства, розпалювання міжетнічної, расової, релігійної



ворожнечі, посягання на права і свободи людини, здоров’я населення [8].

Аналіз екстремістської практики окремих суб’єктів політики показує, що

кваліфікація екстремізму у межах здійснення хуліганських дій, порушення

громадського порядку, незаконного поводження зі зброєю, бойовими

припасами або вибуховими речовинами у сучасних умовах повною мірою не

вичерпує множинність його проявів. З урахуванням законодавчої практики

України і зарубіжних країн, напрацювань інших науковців

[див.1;5;7;10;11;13], на підставі аналізу окремих елементів практики

діяльності екстремістських груп, рухів, організацій тощо, ми вважаємо, що

політичний радикалізм та екстремізм як комплекс загроз і викликів

національній безпеці України може проявлятися у здійсненні таких дій:

- спроби насильницької зміни засад конституційного ладу і посягання на

територіальну цілісність країни. Згідно із ст. 2 Конституції України

«Територія України в межах існуючого кордону є цілісною і недоторканною»

[8], тому зміни конституційного ладу та території України можуть

відбуватись лише у спосіб, передбачений чинним законодавством України,

тобто шляхом проведення всеукраїнського референдуму (ст. 73 Конституції

України). Відповідно, екстремістськими діями можуть вважатися публічні

заклики до повалення конституційного ладу в Україні, непокори органам

державної влади та місцевого самоврядування, революції, повстання з метою

захоплення або привласнення владних повноважень або підготовка і

реалізація відповідних дій. Як показує аналіз діяльності екстремістських

угруповань, вагому роль при здійсненні спроб насильницької зміни засад

конституційного ладу або захоплення влади відіграють незаконні воєнізовані

формування. Посяганням на територіальну цілісність держави є діяльність

різноманітних сепаратистських рухів, що переслідують за мету

відокремлення від території держави її окремих регіонів.

- посягання на безпеку держави. Відповідно до Указу Президента

України № 389/2012 «Про рішення Ради національної безпеки і оборони

України від 8 червня 2012 року «Про нову редакцію Стратегії національної



безпеки України»« серед безпосередніх зовнішніх викликів національній

безпеці України називаються неадекватність реагування державних органів

на конфліктні загострення у сфері політичних, економічних, соціальних,

міжетнічних, міжконфесійних відносин, радикалізацію суспільних настроїв і

поширення проявів екстремізму, зокрема, інспірованих іззовні [15].

Універсальність екстремістських програмно-ідеологічних доктрин, їх висока

здатність до адаптації у кризових умовах, стереотипність поведінкових

моделей екстремістських рухів та об’єднань, що зумовлюють їхню

консолідацію та результативну взаємодію на регіональному та міжнародному

рівнях створюють реальну загрозу для безпеки держави та суспільства.

Вагомою проблемою у цьому контексті постає відпрацювання системи

протидії з боку компетентних органів держави наданню ідеологічної та

організаційної підтримки сепаратистським рухам, спробам публічного

виправдання терористичної діяльності окремих осіб та угруповань,

створенню та (або) наданню у користування матеріально-технічної бази, що

сприяє реалізації заходів екстремістської спрямованості, фінансуванню

тероризму та терористичної діяльності з боку міжнародних підривних,

екстремістських та терористичних центрів.

- спроби створення незаконних воєнізованих формувань, організація та

забезпечення їхньої участі у масових заворушеннях, регіональних військових

конфліктах, провокаціях силових зіткнень із правоохоронними органами

тощо. Згідно із ст. 37 Конституції України політичні партії та громадські

організації не можуть мати воєнізованих формувань [8], а відповідно до

Закону України «Про основи національної безпеки України», спроби

створення і функціонування незаконних воєнізованих збройних формувань є

однією із вагомих загроз національним інтересам і національній безпеці

України [6]. Проте, аналіз діяльності низки екстремістських угруповань і

рухів свідчить про наявність в їх складі латентних бойових підрозділів або

парамілітарних (воєнізованих) структур, які, як зазначає Е. Андрющенко,

мають форму «…недержавних об’єднань, що використовують або можуть



використати зброю для досягнення власних цілей (зазвичай політичних)»

[3,с.42]. Крім того, авторитарні принципи організаційної побудови окремих

екстремістських об’єднань України зумовлюють їхнє звернення до розбудови

своїх організаційних ланок на парамілітарній основі. Внутрішня структура

воєнізованих формувань, наявних у складі екстремістських об’єднань, як

правило, копіюється з армійської, відзначається наявністю жорсткої

дисципліни та субординації.

- пропаганда насильства, війни, винятковості або неповноцінності

громадян залежно від їхнього соціального статусу, релігійних переконань,

національної або мовної приналежності. Етноконфесійні конструкти є

вагомою складовою екстремістських політико-ідеологічних доктрин,

оскільки екзальтація релігійних почуттів, ескалація етнічних вимог

забезпечують відносно швидку та ефективну мобілізацію мас для реалізації

певного суспільно-політичного сценарію. Р. Амірокова, аналізуючи

особливості маніфестації політичного екстремізму, відзначає його

можливості здійснювати деструктивний вплив на державність, суспільні

відносини, провокувати політичну та соціальну нестабільність, посилення

криміногенності, зростання хаосу, підвищену соціальну збудливість мас

тощо [2,с.13].

Відповідно, виклики і загрози національній безпеці України з боку

суб’єктів політичного екстремізму можуть виявлятися у пропаганді

ксенофобії, расизму, антисемітизму, кавказофобії, неприязного ставлення до

вихідців з азіатських країн тощо, національної виключності або свідомого

приниження гідності окремих груп за національною чи релігійною ознакою,

що зумовлює значний суспільний резонанс, порушує усталену атмосферу

етноконфесійної злагоди у суспільстві, призводить до провокування силових

сутичок між окремими особами або групами осіб, групових порушень

громадського порядку і є потужним каталізатором нагнітання конфліктних

ситуацій із складно прогнозованими наслідками. Тому використання

інтолерантних висловлювань під час публічних виступів окремих



екстремістські налаштованих осіб, створення та (або) поширення

друкованих, аудіо-, аудіовізуальних і інших матеріалів, призначених для

публічного використання, що містять елементи пропаганди національної

виключності або неповноцінності громадян за соціальною, національною або

релігійною ознакою, демонструють нацистську атрибутику або символіку

тощо провокує зростання соціально-політичної напруги та виникнення

конфліктних ситуацій.

- поширення інформації антидержавницького провокаційного

спрямування, що підриває авторитет і престиж України, її органів

державної влади та місцевого самоврядування, осіб, уповноважених на

виконання функцій держави. Як правило, поширення такої інформації має на

меті підірвати довіру населення до законно обраних органів державних влади

та місцевого самоврядування, осіб, які їх представлять тощо, що сприяє

нагнітанню протестних настроїв серед населення, створює соціально-

політичну напругу у суспільстві, що може призвести до появи конфліктних

ситуацій із складно прогнозованими наслідками. Зокрема, С. Воронцов,

аналізуючи використання суб’єктами політичного екстремізму

інформаційних технологій та інформаційних просторів, зазначає, що це

явище за допомогою стратегій і методів інформаційної комунікації здатне

набувати безособового, анонімного характеру, оскільки воно спрямовується

на руйнування загальнокультурних норм і традицій, дискредитацію

етнополітичних цінностей тощо [5,с.27].

До інформації, поширення якої завдає шкоди державі, сприяє

послабленню її національної безпеки, можна віднести публічне тиражування

завідомо неправдивих або документально непідтверджених повідомлень про

зв’язки окремих державних діячів із спеціальними службами інших країн,

звинувачення їх у шпигунстві, зраді національних інтересів тощо.

Серед інших способів провокування недовіри населення до окремих

осіб, уповноважених на виконання функцій держави, є спроби пов’язати їхню



професійну діяльність з належністю до певної національності або

релігійними уподобаннями тощо.

Білоруський дослідник І. Поддубський, аналізуючи особливості

викликів і загроз політичного радикалізму та екстремізму молоді

національній безпеці, підкреслює, що на сьогодні особливо небезпечними є

екстремістські прояви, інспіровані ззовні, що підсилюються використанням

сучасних розробок у галузі політтехнологій та комунікацій. Зазначений

науковець констатує, що серед цих напрацювань особливого поширення

набувають тактика «ненасильницького опору», пропаганда хибних

«демократичних цінностей», спеціальних субкультур, «популярної

романтики протесту» і своєрідної моди на молодіжні угруповання.

Характерною ознакою штучного конструювання таких екстремістських

спільнот, на думку І. Поддубського, є їхня позаідеологічність та

неструктурність, що підсилюється використанням інформаційно-

комунікативних можливостей мережі Інтернет [11,с.121].

Серед умовно інноваційних заходів, що сприяють свідомому

викривленню та абсурдизації діяльності органів державної влади та

місцевого самоврядування, окремих осіб, уповноважених на виконання

функцій держави, варто відзначити використання суб’єктами політичного

екстремізму флешмоб-технологій. На думку А. Супрунової та К. Зуєва,

проведення флешмобів передбачає самоорганізацію значної кількості людей

за допомогою сучасних засобів комунікації (Інтернет, мобільний телефон). Ці

люди збираються в певний час у визначеному місці, чітко та синхронно

виконують заздалегідь встановлений комплекс дій. Основний задум такого

заходу полягає в стихійності, одночасності та абсурдності дій. Він, на

переконання зазначених авторів, забезпечує розрив структури

повсякденності через внесення до неї елементів хаосу [12]. Такі дії з боку

окремих екстремістських співтовариств мають на меті не лише штучно

знизити рівень популярності у суспільстві своїх політичних опонентів, а й

десакралізувати сутність самої влади шляхом демонстративної абсурдизації,



свідомого викривлення або спотворення деяких аспектів діяльності органів

державної влади та місцевого самоврядування, дій окремих державних і

політичних діячів тощо.

Таким чином, необхідність відпрацювання механізмів протидії проявам

політичного радикалізму та екстремізму посідає вагому роль у системі

нейтралізації загроз і викликів національній безпеці України.

Діяльність екстремістських об’єднань має руйнівний, деструктивний

характер, відзначається схильністю до застосування насильницьких дій у

політичній боротьбі, а тому має відверто антиправове та антигромадське

спрямування. Наслідками злочинних посягань екстремістських груп є

ескалація насильства у суспільстві, поширення алармістських настроїв серед

населення, провокування міжетнічної та релігійної ворожнечі, поляризація

політичної системи, дестабілізація та блокування діяльності органів

державної влади та місцевого самоврядування. На сьогодні для суб’єктів

екстремістської діяльності характерним є застосування сучасних

інформаційно-комунікативних засобів впливу на масову, групову та

індивідуальну свідомість, що суттєво ускладнює забезпечення протидії цим

впливам.

Як подальші напрями дослідження перспективними автор вважає

розкриття питань, пов’язаних із визначенням та аналізом причин, що

зумовлюють появу та інституціоналізацію суб’єктів політичного радикалізму

та екстремізму.
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